

祖国山河 - 长江

长江，发源于“世界屋脊”——青藏高原唐古拉山脉各拉丹冬峰的西南侧。长江自西向东流经青海、西藏、四川、云南、重庆、湖北、湖南、江西、安徽、江苏、上海等 11 个省、自治区、直辖市，于崇明岛以东注入东海，全长约六千三百公里。在世界大河中仅次于非洲的尼罗河和南美洲的亚马孙河，位列世界第三大河，亚洲第一大河。在广袤的中华大地上，长江从雪山走来，向东海奔去。她横贯东西，奔流万里，书写了中华民族五千年的璀璨文明，筑成了一个伟大民族的魂魄。因此，长江又被尊崇为“母亲河”。她以圣洁的清流，铺展出万里视野、千古风流、百代变迁，目睹了一个东方大国从落后、崛起到腾飞……

澳门邮政发行的《长江》邮票，源自于巨幅国画《长江万里图》。1972 年，中国清华美院教授、著名画家袁运甫先生受原北京市政府领导万里先生之邀，为新落成的北京饭店创作了长达 30 米的壁画《长江万里图》，后历经坎坷与磨难，最终被打入冷宫。改革开放以后，这幅长卷中的局部已陆续成为首都机场、北京建国饭店、人民大会堂金色宴会大厅的主体壁画。

为了反映今天长江流域发生的巨变，年逾八旬的袁运甫老先生将续写长江的责任郑重地交给了袁加。袁加，著名画家，1987 年毕业于中央工艺美院，如今亦是出色的壁画家、职业艺术家。袁加对《长江万里图》并不陌生，从小受艺术熏陶的他，亲眼目睹他的父亲一笔一笔完成了这幅巨制。2013 年，袁加还与父亲一起，为人民大会堂金色大厅共同创作了长 18 米、高 3 米的新一版《长江万里图》壁画。袁加郑重地从父亲手中接过接力棒后，查阅了无数新的有关长江近几十年风物历史变迁的资料，他把改革开放以后社会进步的历史印迹，深深地植入到《长江万里图》中。2014 年，袁运甫和袁加父子俩终于连袂完成了当代《长江万里图》画稿。如今，《长江万里图》已被浓缩成九枚一套的澳门邮政《长江》邮票，与公众见面。

另制作的《长江》邮票小本票以九图连张的方式，展现了长江从雪山之源到东流入海的全景画面，展现出万里长江的雄姿和气概。

第一枚：青海格拉丹冬雪山；虎跳峡；长江第一湾；

第二枚：重庆渝中半岛；重庆朝天门；东水门长江大桥；

第三枚：白帝城；瞿塘峡；巫峡；丰都；西陵峡；

第四枚：湖北省葛洲坝；武汉长江大桥；湖南省洞庭湖；岳阳楼；

第五枚：江西省庐山；庐山会议旧址；庐山仙人洞；庐山水电站；

第六枚：安徽省黄山；莲花峰；迎客松；梦笔生花；

第七枚：南京长江大桥；南京长江二桥；紫金山天文台；

第八枚：无锡梅园；虎丘塔；拙政园；南通狼山；江南水乡；江阴大桥；

第九枚：上海外滩；上海浦东；浦东机场；上海世界博览会中国馆；南浦大桥；苏通大桥；崇明岛。

作者：刘建辉